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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Einziehung von Passen in tiirkischen Konsulaten

BT-Drucksache 18/11903

Vorbemerkung der Fragesteller:

Mitarbeiter von tiirkischen Konsulaten haben offenbar in einer Reihe von Fillen Pas-
se von Kritikerinnen und Kritikern des tiirkischen Présidenten Recep Tayyip Erdogan
eingezogen. Betroffen sind demnach unter anderem Kurdinnen und Kurden, Alevitin-
nen und Aleviten sowie Anhédngerinnen und Anhénger der Gllen-Bewegung. Die Be-
troffenen hatten im Zuge von Einbirgerungsverfahren in Deutschland Urkunden zur
Entlassung aus der tirkischen Staatsbiirgerschaft beantragt. Die Konsularbeamten
behaupteten, die Pésse zur Bearbeitung der Antrége einbehalten zu miissen, einen
entsprechenden schriftlichen Beleg héandigten sie nicht aus. Allein aus dem Hambur-
ger Generalkonsulat sind den Innenbehérden der Hansestadit vier derartige Félle be-
kannt. Betroffen ist unter anderem ein Lehrer, der an einer Giilen-nahen Schule un-
terrichtet. Nach Informationen der Welt am Sonntag gab es weitere derartige Félle, in
denen tirkischen Staatsblirger kurdischer Herkunft die Passe abgenommen wurden.
Nach deren Angaben soll es auch zu kérperlicher Gewalt gekommen sein. Von hefti-
gen Auseinandersetzungen in den Konsulaten in Essen und Hannover ist die Rede.
Zudem kommt es nach Angaben der Kurdischen Gemeinde Deutschlands in jingster
Zeit oft vor, dass in die Tiirkei Reisende mit alevitischem oder kurdischem Hinter-
grund von der Grenzpolizei festgehalten und nach Schikanen nach Deutschland zu-
rickgeschickt wiirden

(https://www.welt.de/politik/deutschland/article 16296 1 336/Erdogan-Gegner-erleben-
im-tuerkischen-Konsulat-boese-Ueberraschung.htmi).




Frage 1:
Welche Kenntnis hat die Bundesregierung dariiber, dass tiirkischen Staatsbiirgerin-

nen und Staatsbiirgern, die im Zuge ihres Einbiirgerungsverfahrens in Deutschland

die Entlassung aus der tirkischen Staatsbiirgerschaft beantragt haben, von Mitarbei-

tern tlrkischer Konsulate die P4dsse abgenommen wurden?

a) Wie viele derartige Félle in welchem Zeitraum und in welchen Konsulaten sind
der Bundesregierung bekannt?

b) Sind der Bundesregierung weitere Félle bekannt, in denen tiirkischen Staats-
birgerinnen und Staatsbiirgern, die andere Anliegen als die Entlassung aus
der tirkischen Staatsbiirgerschaft vorbrachten (z.B. Verldngerung von Reise-
pdassen), in tirkischen Konsulaten die Pédsse abgenommen wurden? Wenn ja,
wie viele derartige Félle in welchen Angelegenheiten in welchem Zeitraum und
in welchen Konsulaten?

c) Wie vielen Personen, denen in tiirkischen Konsulaten die Pésse abgenommen
wurden, wurden die Papiere wann spéter wieder ausgehandigt?

d) Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung dariiber, dass tiirkische Konsula-
te sich weigern, Antrége zur Entlassung aus der Staatsbiirgerschaft zu bear-
beiten? Welche Griinde fiir die Weigerung bzw. Nichtbearbeitung werden an-
gegeben?

e) Inwieweit hat die Bunderegierung Kenntnisse dariiber, dass von einer Weg-

nahme der Pésse oder Nichtbearbeitung von Antrégen zur Entlassung aus der

Staatsburgerschaft insbesondere Oppositionelle bzw. Kritikerinnen und Kritiker

des tiirkischen Présidenten Recep Tayyip Erdogan, Anhénger der Giilen-

Bewegung sowie Personen mit alevitischem oder kurdischen Hintergrund be-

troffen sind?

Welche SchluRfolgerungen zieht die Bundesrepublik aus derartigen Vorgan-

gen und inwieweit ist sie diesbeziiglich initiativ geworden?

.

Zu1.

Die Einblrgerung im Inland lebender auslandischer Staatsangehoriger obliegt den
Landern. Die Bundesregierung hat daher zu dem der Frage zu Grunde liegenden
Sachverhalt keine eigenen Erkenntnisse. Bisher haben lediglich drei Lander (Bayern,
Berlin und Hamburg) mitgeteilt, dass einige tiirkische Einblrgerungswillige in jings-
ter Zeit vorgetragen haben, dass ihnen im Zusammenhang mit einem Antrag auf Ent-
lassung aus der turrkischen Staatsangehérigkeit der tiirkische Pass einbehalten wor-
den sei.




Zu 1a)

Zur Zahl der Falle, in denen turkischen Einbirgerungswilligen im Zusammenhang mit
einem Antrag auf Entlassung aus der tiirkischen Staatsangehorigkeit der turkische
Pass einbehalten worden ist oder sein soll, liegen der Bundesregierung keine nihe-
ren Angaben vor. Die Einbehaltung der tiirkischen Passe soll in den von den Landern
Bayern, Berlin und Hamburg mitgeteilten Fallen in den tiirkischen Generalkonsulaten
Berlin, Hamburg und Miinchen erfolgt sein.

Zu 1b)

Die Bundesregierung hat keine eigenen Erkenntnisse zu tiirkischen Staatsbuirgerin-
nen und Staatsbirgern, die andere Anliegen als die Entlassung aus der tirkischen
Staatsblrgerschaft vorbrachten (z. B. Verlangerung von Reisepassen) und denen in
turkischen Konsulaten die P4asse abgenommen worden sind oder sein sollen.

Zu 1c)

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1a) wird verwiesen. Zur Zahl der
Personen, denen im Zusammenhang mit einem Antrag auf Entlassung aus der tiirki-
schen Staatsangehorigkeit der turkische Pass einbehalten und spater wieder ausge-
handigt worden ist, liegen der Bundesregierung keine naheren Angaben vor.

Zu 1d)

Falle, in denen tlirkische Konsulate sich weigern, Antrage auf Entlassung aus der
turkischen Staatsangehoérigkeit zu bearbeiten, sind der Bundesregierung bisher nicht
bekannt geworden.

Zu 1e)

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1d) wird verwiesen. Im Ubrigen wer-
den in Einbirgerungsverfahren keinerlei Daten zum kulturellen, religidsen oder ethni-
schen Hintergrund oder zu politischen Einstellungen von Einblrgerungswilligen er-
hoben.

Zu 1f)

Die Bundesregierung zieht grundsatzlich keine Schlussfolgerungen aus ungesicher-
ten Erkenntnissen und nimmt diese auch nicht zum Anlass, gegeniiber tiirkischen
Stellen aktiv zu werden.



2. Sind der Bundesregierung diplomatische Vertretungen anderer Lénder neben der
Tlrkei bekannt, deren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter um Entlassung aus der
Staatsbiirgerschaft ersuchenden Besucherinnen und Besuchern die Pésse wegnah-
men oder sich weigern, entsprechende Antrége zur Entlassung aus der Staatsbiir-
gerschaft zu bearbeiten, und wenn ja, um welche Vertretungen welcher Staaten han-
delt es sich dabei und wie viele Personen waren in welchem Zeitraum betroffen?

Z:2,

Die Bundesregierung hat zu dem der Frage zu Grunde liegenden Sachverhalt keine
eigenen Erkenntnisse. Die Einblrgerung von im Inland lebenden auslandischen
Staatsangehérigen obliegt den Landern. Die Bundesregierung verweist aber in die-
sem Zusammenhang auf die unter Nummer 12.1.2.1 und Nummer 12.1.2.2 der Vor-
laufigen Anwendungshinweise zum Staatsangehérigkeitsgesetz aufgefiihrten Listen
der Staaten, die aus rechtlichen oder tatsachlichen Griinden ein Ausscheiden aus
ihrer Staatsangehorigkeit nicht erméglichen.

3. Inwieweit ist es deutschen Behérden nach Kenntnis der Bundesregierung vor dem
Hintergrund der in der Vorbemerkung geschilderten Vorfille méglich, einem Einbiir-
gerungsgesuch tirkischer Staatsangehériger auch ohne Vorlage von Reisepéassen,
Quittungen tber die Einziehung solcher Pésse oder den Nachweis der Entlassung
aus der tirkischen Staatsbiirgerschaft stattzugeben?

a) Welche zeitlichen Verzégerungen ergeben sich fiir die Betroffenen?

b) Welche Mdglichkeiten haben die zusténdigen Behérden, trotz Einziehung von
Péssen oder fehlenden Nachweisen (iber die Entlassung aus der tiirkischen
Staatsblirgerschaft ziigig (iber Einbiirgerungsersuchen zu entscheiden?

c) Welche méglichen Prézedenzfélle von einbiirgerungswilligen Biirgerinnen und
Blrgern welcher anderer Staaten als der Tiirkei sind der Bundesregierung be-
kannt, deren Einbiirgerungsersuchen trotz fehlender bzw. eingezogener Pés-
se und fehlender Ausblirgerungsnachweise ihrer Herkunftsstaaten stattgege-
ben wurde? Um welche durchschnittliche Bearbeitungszeit verzégerte sich die
Einbiirgerung in solchen Féllen?

d) Inwieweit sind der Bundesregierung Regelungen der Landesbehérden be-
kannt, Einblirgerungsantragen trotz fehlender Entlassung aus der Staatsbiir-
gerschaft des Herkunftslandes stattzugeben?

e) Inwieweit gedenkt die Bundesregierung, die zusténdigen Landesbehérden zu
einem erleichterten Einblirgerungsverfahren von Personen zu ermutigen, de-
ren Papiere durch Konsulatsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter eingezogen
wurden oder deren Herkunftsstaaten eine Ausbiirgerung verweigern?



Zu 3, 3a) bis 3e)

Die Bundesregierung beantwortet die Fragen 3, 3a) bis 3e) im Zusammenhang.

Auf die Antwort zu Frage 1d) wird verwiesen. Es gelten die fiir alle Einblrgerungswil-
ligen bestimmten Regelungen des § 12 Absatz 1 Satz 2 Nummer 3, 4 und 6 des
Staatsangehérigkeitsgesetzes sowie die Vorlaufigen Anwendungshinweise hierzu,
die den Landern zur sachgerechten Ausfiihrung des Staatsangehorigkeitsgesetzes
zur Verfiigung gestellt worden sind. Im Ubrigen nimmt die Bundesregierung zu hypo-
thetischen Fragestellungen grundsatzlich nicht Stellung.

4. Welches Vorgehen empfiehlt die Bundesregierung tiirkischen Staatsangehdrigen,
die im Rahmen eines laufenden Einbiirgerungsverfahrens die Entlassung aus der
tirkischen Staatsangehdrigkeit beantragen miissen, um eine nicht quittierte Einzie-
hung des Passes durch tiirkische Konsulatsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter zu ver-
hindern oder zu dokumentieren?

Zu4.

Die Bundesregierung gibt grundsatzlich keine Empfehlungen im Zusammenhang mit
dem Verwaltungshandeln auslandischer Staaten ab. Nach den der Bundesregierung
bekannten Vorschriften des turkischen Staatsangehérigkeitsrechts kann die Entlas-
sung aus der tirkischen Staatsangehdérigkeit sowohl von den Einburgerungswilligen
selbst, als auch durch eine von ihnen entsprechend bevollmachtigte Person bean-
tragt werden.

5. Welche generelle Absicht sieht die Bundesregierung hinter der Einziehung von
Passen einblrgerungswilliger tiirkischer Staatsangehériger durch tiirkische Konsu-
latsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter?

Zu 5.

Die Bundesregierung spekuliert nicht ber mégliche generelle Absichten der tiirki-
schen Behorden.

6. Inwieweit haben die Bundesregierung - oder nach ihrer Kenntnis die Regierungen
der Lédnder - die Einziehung von Péssen einbtirgerungswilliger tiirkischer Staatsan-
gehériger durch tiirkische Konsulatsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter gegentliber der
tirkischen Regierung thematisiert?



Zub.

Die Einziehung von Passen einburgerungswilliger turkischer Staatsangehdériger
durch tirkische Konsulatsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter war bislang nicht
Gegenstand von Gesprachen der Bundesregierung mit der tiirkischen Regierung.

7. Welche Kenntnis hat die Bundesregierung dariiber, dass Kritikerinnen und Kritiker
des tirkischen Présidenten, insbesondere Personen mit alevitischen oder kurdischen
Hintergrund sowie mutmaBliche Anhéngerinnen und Anhénger der Gulen-Bewegung
in tdrkischen Konsulaten Schikanen bis hin zu tétlichen Angriffen ausgesetzt waren
(https.://www.welt.de/politik/deutschland/article 16296 1336/Erdogan- Gegener-erleben-
im-tuerkischen-Konsulat-boese-Ueberraschungen. html)?

a) Inwieweit waren Personen mit doppelter Staatsangehérigkeit von solchen Schika-
nen oder Ubergriffen betroffen?

b) Inwieweit hat die Bundesregierung solche méglichen Praktiken gegentiber der tiir-
kischen Regierung thematisiert?

Zu7.und 7a)

Die Bundesregierung hat keine tiber Pressemitteilungen hinaus gehenden Erkennt-
nisse Uber behauptete Ubergriffe gegen Kritikerinnen und Kritiker des tiirkischen
Préasidenten in turkischen Konsulaten.

Zu 7b)
Das Thema wurde in Gesprachen zwischen der Bundesregierung und der turkischen
Regierung bislang nicht erértert.

8. Welche Kenntnis hat die Bundesregierung dartiber, dass tiirkische Staatsangehé-
rige, die an deutschen Schulen unterrichten, wegen kritischer AuBerungen an der
tirkischen Regierung in Konsulate geladen wurden und ihnen dort mit ,Konsequen-
zen"“ gedroht wurde

(https.//www.welt.de/politik/deutschland/article 16296 1336/Erdogan-Gegener-erleben-
im-tuerkischen-Konsulat-boese-Ueberraschungen.htmi)?

Zu 8.

Die Bundesregierung hat keine tber die Pressemitteilungen hinausgehenden Er-
kenntnisse zu tlrkischen Staatsangehdérigen, die wegen kritischer AuRerungen
in Konsulate geladen worden sind oder sein sollen.




9. Wie viele Reisende mit deutscher Staatsangehérigkeit wurden nach Kenntnis der
Bundesregierung wann und aus welchen Griinden seit Anfang 2015 an der Einreise
in die Ttirkei gehindert (bitte genauen Zeitpunkt der Einreiseverweigerung und Dauer
einer etwaigen freiheitsentziehenden MaBnahme angeben)?

a) Wie viele der Betroffenen wurden bei ihrer Einreise vortibergehend festgenom-
men?

b) Wie viele der Betroffenen sind tiirkischstdmmig bzw. haben einen alevitischen o-
der kurdischen Hintergrund?

c) Wie viele der Betroffenen geh6ren mutmaRlich der Giilen-Bewegung an?

d) Wie viele der Betroffenen lebten als politische Fltichtlinge in Deutschland?

e) Wie viele der Betroffenen sind Journalistinnen und Journalisten bzw. Mitarbeiter
von Medien?

f) Wie viele der Betroffenen reisten jeweils mit dem Flugzeug, der Bahn oder dem
Auto in die Tlirkei ein?

Antwort zur Frage 9 a) bis f)

Die Bundesregierung beantwortet die Fragen 9, 9a) bis 9f) im Zusammenhang. Die
Bundessregierung futhrt weder zur Gesamtzahl noch zu einzelnen Griinden Statisti-
ken Uber Einreiseverweigerungen gegeniiber deutschen Staatsangehorigen durch
die tirkischen Behorden.




